

城市的荣誉和市民的实惠

岑河



前几天，本埠媒体都刊发了一条消息：阿拉宁波实现全国文明城市“四连冠”，成为全国仅有的6个获此殊荣的城市之一。

连日来，喜庆气氛弥漫大街小巷，但挡不住有人心里嘀咕：不就是一个荣誉称号吗，干吗这么激动？有这种想法的人，显然没有领会全国文明城市的意义。我国关于城市的荣誉头衔虽多，但没有一个比得上它的含金量。它是目前国内城市综合评比中的最高荣誉，是最具价值的城市品牌。一座城市有了这个称号，就意味着它的经济和社会各项事业全面进步，物质文明、政治文明与精神文明建设得到了协调发展，市民整体素质和城市文明程度也相对较高。可以说，这项桂冠不仅是荣誉的象征，更是一座城市实力的体现。

又有人说了，荣誉也好，实力也罢，不过是政绩的另一种表达，跟老百姓有什么关系呢？这种想法大谬。毋庸讳言，全国文明城市的取得，肯定是耀眼的政绩，但这一政绩不是虚的，而是以城市经济和社会各项事业全面进步为基础，水到渠成的。全国文明城市评比是个复杂的体系，不仅有标准、考评方式、测评体系，还要满足各种申报条件，有市民的直接投票评议，等等。把这些要求掰开来看，我们就会发现，每一项都跟市民生活息息相关，每满足一个条件，就意味着市民生活品质的提高。

比如，在申报条件中，有一项“数据指标”，多达67项。其中“每万人拥有社会体育指导员人数(人/万人)>8”，就保障了市民健身的需求；“注册志愿者人数占城市总人口的比例≥8%”，夯实了城市良好社会风气的基础；“人均GDP(万元)高于全国同类城市平均水平”，保障了市民的物质需求；“万人拥有公共汽(电)车(标台)>8”，保障了市民出行的需求……了解了这些，谁还会说这项荣誉是镜中花水中月呢？它是摸得着看得见的一件件实惠，直接关乎我们的生活体验，影响我们的生活质量。

出门在外，大家都喜欢比拼家乡。

想想看，新老宁波人吹牛谈天时，有了“四连冠”的底气，是不是情绪都会高涨几分，声音也能高上八度？只是，这项桂冠不是“终身制”的，全国文明城市每三年就会复评，如果不好好保护，不倍加珍惜，还有失去的可能。也正因此，文明创建只有起点，没有终点，创建永远在路上！

“四连冠”荣誉的获得，意味着“五连冠”征程的开始，要继续确保这份荣誉，要继续提高幸福生活的水平，离不开全体新老宁波人的同心协力。如果，我们建好了足够的体育健身设施，使用者却不加爱惜；如果我们有了足够的图书馆，却没人愿意进去；如果我们对公益事业冷漠以对；如果我们还是习惯“中国式过马路”，还是习惯随手乱扔垃圾……那么三年之后，这项桂冠很可能就会离我们而去。果真如此，就意味着对每个市民生活品质的直接损伤。

全国文明城市竞争激烈，将我们宁波作为追赶目标的城市不在少数，这是压力也是动力。既然我们能够“四连冠”，说明只要我们发扬这份热情，保持这种追求，就有能力也有经验继续“五连冠”。倘若能一直坚持下去，我们就会始终坐在中华民族伟大复兴的头班车上，这是全体宁波人的福祉。

●议论风生

@qf521lx: [12306 又出新招，在登录界面推出全新的验证方式，用户在填写好登录名和密码之后，还要准确地选取图片验证码才能登录成功。据悉，12306 验证码改版后，目前所有抢票工具都已无法登录。]我预计，抢票软件和 12306 的斗争会无意中推动我国图片识别技术的迅猛发展。

@我是一个沉默的女人: [湖北孝感一男子近期回老家参加婚礼，为有面子竟然伪造车牌“晋C888B8”（谐音“发发发必发”），返程途中在京港澳高速豫冀交界处被查到，将面临15日以下拘留，并处2000元以上5000元以下罚款。]这车牌很准啊，“罚罚罚必罚”。



慰问物资是被PS上去的

@frankhan: [近日，广东梅州五华县政府刊登的一幅图片引发吐槽，内容系华阳镇党委、政府领导与乡贤春节期间慰问福利院老人，网友发现慰问物资是被PS上去的。当地称照片系福利院提供，镇政府宣传人员未经严格审核发布了。]看来很有必要把PS技能测试纳入公务员招考科目。

@远方黎明: [近日，河南通许县工业园的开封劲松食品有限公司的辣条生产厂房曝光，现场工人几乎没有人戴口罩和手套，卫生环境也不符合食品生产标准。]中国人的身体连地沟油、苏丹红都不怕，这算个甚？

●今日聚焦

北大清华自主招生 改校长推荐制 为学生自愿报名

根据教育部最新通知，高校自主招生“不得分配推荐名额”，因此不少人猜测北大清华的“校长推荐制”会否保留。近日两校公布了新方案：北大取消推荐学校限制和推荐名额，扩大了选拔范围，学生自愿网上报名；清华不再提及“中学推荐”，招生对象为“志向远大、追求卓越、品学兼优、素质全面，一贯优秀并具创新潜质的普通高中毕业生均可申请，其中综合学业成绩排名在全年级5%优先”。

(3月16日《京华时报》)



新华社发

校长推荐制没有达到预期目的

北大清华公布的自主招生新方案表明，“校长推荐制”已被废止。这显然是因为，该制度并没有实现给被高考分数线挡下的特殊人才另辟一条通道，乃至改变“一考定终身”弊端的初衷。

实际上，所谓的“校长推荐”，绝大多数依然是“惟分是举”，以分数论英雄。“裸分”没达到录取线的偏才、怪才，本来就是应试教育体制下的“劣势”，才需要“校长推荐”来实现自己上北大、清华的希望，然而如今弥足珍贵的推荐机会依然很难降临到自己头上，只能望名校而长叹。

人们本来充满期待，当年数学得零分的吴晗、数学只考15分的钱钟书能上清华的佳话，会因为“校长推荐制”而在今天重演，然而如一所重点中学校长所说，“虽然招生说的词藻很美丽，但其实应该算是一种掐尖。”换言之，是以另一种形式演绎“考分定终身”。

问题还在于，这样的推荐，推荐不了偏才、怪才也罢，还可能助长腐败之风。近年来，关于自主招生的各种黑幕，如“100万上人大，大家都听过”、“分不够钱来凑”等，频频见诸报端，正如业内人士所指出的，高校

自主招生在政策具体执行中，有的异变成为权力和金钱交易的“点招”，成为一小部分特权群体专享的优惠。正因此，叫停这样的自主招生，社会上呼声不断。

显然，“校长推荐制”改为学生自愿报名，已是势在必行。无疑，这一改变将给偏才、怪才极大的鼓舞，也给了他们更多脱颖而出的机会。而更深层的意义，在于“不拘一格选人才”，能够真正体现在包括招生在内的内人才选拔之中。

钱凤伟

自主招生怎么改都需信息公开

近年来，一些所谓的“自主招生”已然沦为“自主招生”、“特权招生”。为此，一些人认为，与其被钱权者蚕食教育改革的红利，不如退回“裸分时代”。这样的观点有失偏颇，毕竟自主招生制度本身没有错，错在于被人钻了空子。如今，清华北大改“校长推荐制”为学生自愿报名，亦是出于完善制度的目的。

清华北大此次的“变革”，都有一个主题——扩容。这意味着，对于更多的普通高中生而言，今后将多了一个选择，这值得点赞。不过，对于自主招生扩容，做得好了，自然能最大限度地确

保“偏才怪才”被录取，契合公众的期待；但如果做得不好，同样很可能涉嫌贪腐，因为门槛低了，更多有关系有背景的高中生就可以“各显神通”。对此，各高校应保持足够的警惕。

这些年的自主招生，之所以存在各种猫腻，还在于监管缺失。就当下而言，对高校自主招生的监管，基本上处于“自我监管”的状态，即无论是招生时的学术委员会，还是高校自己聘请的看似独立的第三方机构，都与当事高校有着千丝万缕的联系。这样的“监管语境”，并非个案。可以说，有如此孱弱的监管，再有极大的利益诱惑，一些高

校的自主招生，怎会没有猫腻呢？

别让“特殊招生”成为“特权招生”，加强监管是必须的。但如何监管，又是一门技术活。就眼下而言，第三方监管机构，应由教育主管部门来聘请，如此才能确保必要的独立性；除此之外，不管自主招生怎么改，一个必要的底线是：信息公开。这就是说，不仅参加自主招生的学生的信息要公开，包括自主招生笔试面试的成绩、面试的过程等等，都应该公开。如此，才能确保必要的社会监督，猫腻才会大为减少。

龙敏飞



志明

有话讲

说起路虎揽胜极光汽车，许多消费者用“恐怖”来形容。要么走在路上不动了，要么倒挡失灵，全国类似案例不计其数，虽然这被诊断为变速箱故障，但部分车主说换了两次变速箱仍故障频发。路虎中国公司甚至将变速箱故障原因直接推给用户身上，嫌车主开车太着急。

(3月16日《东南商报》)

点评：店大欺客缺管教，加上客人仍捧场，店家想不任性都难。

每到3月，大学校园里的毕业生都会为一件事发愁，那就是如何写一篇像样的论文。遗憾的是，这本该成为考量大学生自身功力的论文写作，却催生出一个庞大的论文代写市场。近日，中国高校传媒联盟随机抽取了318名大学生，73.9%的大学生身边出现过论文代写现象。

(3月16日《中国青年报》)

点评：被扭曲了的教育产业化所催生的畸形产业。

有网友质疑近日广西容县容州镇第一中学为迎接视察的领导，让数百学生冒雨做操表演，现场领导则打伞。对此，校方回应称，打伞因前来视察的老领导身体弱，怕其经不起风吹雨打。容县县委宣传部则解释，打伞是为了保护电视台的拍摄设备。

(3月16日《南方都市报》)

点评：不管领导身体怎么样，下雨打伞都是正常行为，不正常的是学生不能打伞——祖国的花朵需要的是爱心浇灌，而不是雨水。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn